# 品文化大餐过欢乐春节

**邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯 员** 刘香东 赵智娅) 新春临近,何处寻年味? 虎年春节期间,市委宣传部精心部署、牵头组织了丰富多彩的系列文化活动,为全市人民献上丰盛的"节日大餐"。

组织线上线下系列春节文艺晚会,丰富 群众节日文化生活。其中由市委宣传部、市 文旅广体局承办的"盛世欢歌新征程"2022 年邵阳市春节联欢晚会组织了15个文艺节 目,以录播方式呈现给广大观众。由省文化 和旅游志愿服务总队、市委宣传部主办,市文 旅广体局、隆回县委、县政府承办的湖南第十 一届农民工春节联欢晚会,将以线上线下相 结合的方式呈现。

组织国家级非遗类演艺节目送戏下乡, 祁剧、花鼓戏、呜哇山歌、棕包脑等项目都组

织了演出小分队,在全市各地开展"多彩民俗迎新年"活动,让百姓感受传统民俗魅力和浓浓的年味。如北塔区举办"非遗过大年 文化进万家"春节文艺汇演活动,绥宁县举办"文化进万家——视频直播家乡年"重点民俗活动和非遗展演活动,邵东市举办车马灯展演活动,新宁县举办元宵龙狮节、非遗展演活动。市非遗保护传承研究所在市非遗展览馆举办向传统致敬——宝庆烙画年俗系列师生作品展,市美术馆举办传统年画进社区、警区、校区、园区活动。

组织线上灯谜大赛。市少儿图书馆组织 "正月十五闹元宵欢欢乐乐猜灯谜"活动,邵 东市、新邵县、双清区举办闹元宵"灯谜有奖 竞猜"系列活动。

组织文艺家送春联、"福"字和年画进

农家。如市文联、双清区组织邵阳籍和本土楹联创作名家紧扣"创文""乡村振兴"主题,专门创作了10套系列春联,邀请邵阳籍和本土书法家书写,印刷3万份免费赠发乡村、社区。书法家中包括邵阳籍中国书协理事龙开胜、周剑初、李逸峰等名家,让大家在高雅传统文化熏陶中扬正气、树新风。各县市文联、书法家协会都组织了送春联进农家活动。

组织以本土传统文化为素材、以团结鼓劲为主题的新时代原创作品在媒体上展演播出。春节期间,《天下邵阳红》《我是邵阳人》《美丽邵阳》《我们大邵阳》《茶香邵阳红》《猪血丸子香》《一品邵阳红》等充满邵阳特色的节目在广播、电视、网络等各媒体平台滚动播出,在全市营造欢乐祥和的节日氛围。





1月9日,隆回滩头年画艺术讲座暨年画·农民画创作培训班在魏源文化百里花溪艺术中心开班。中国工艺美术学会民间美术专业委员会副主任、滩头年画研究专家左汉中先生对中国木版年画和隆回滩头年画的艺术魅力进行了赏析。

通讯员 刘思豆 赵俪 摄影报道

## 新春走基层。

# 非遗过大年文化进万家

郡阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 苏渊) 1月24日, 双清区"非遗过大年·文化进万家" 专场演出在该区科创中心精彩上演,为广大群众献上了一场独具本 土特色的非遗盛宴,营造了欢乐、 祥和、喜庆的中国年氛围。

本次活动由双清区新时代文 明实践中心、双清区文旅广体局主 办。整台演出分为薪火传承、多彩 家园、美好生活三个篇章,围绕非 物质文化遗产进行编排。演出在 双清区和声缘合唱艺术团表演的 歌伴舞《云中恋歌》中拉开帷幕,随 后黄梅戏《天女散花》、花鼓戏《小 姑贤我在绣房绣花绫》等戏曲节目 依次呈现。活动现场,知名书画家 为群众创作书画作品、书写春联和 "福"字,送上春节的祝福。书画家 们屏息凝神,熟练地挥动着手里的 毛笔,行云流水、一气呵成,不一会 儿,一句句寓意吉祥的新年祝福跃 然纸上,一幅幅饱含着浓浓年味的 喜庆春联和"福"字便呈现在人们 眼前。

活动现场还设置了蒙眼跳、螃蟹走路、踢毽子、巧接乒乓球、企鹅漫步等5个充满趣味性和竞技性的趣味游戏项目,在非遗表演中穿插进行,提升观众朋友的互动性和体验感。

双清区文化馆馆长刘人铭介绍,举行非遗演出,目的就是展示近年来双清区非物质文化遗产保护成果,让老百姓直观地感受到非遗的魅力,让全民参与到非遗保护工作中来。同时,也给非遗传承人提供一个展示的平台,通过展示非遗的独特魅力,让群众近距离了解非遗、感受非遗、爱上非遗,并为即将到来的春节增添了浓浓的年味。

### 玩趣味游戏忆童年寻年味

郡阳日报讯 (记者 陈 贻贵 唐明业 通讯员 唐 高远) 滚铁环、跳橡皮筋、编 花绳……这些埋藏在70后、80后记忆深处的童年游戏,勾起了很多人对于天真烂漫童年时光的怀念。

1月22日上午,市博物馆举办了一场别开生面的"博物馆里过大年·忆童年"系列文化活动,吸引众多家长带着小孩一起体验儿时玩的游戏,在欢声笑语的"怀旧风"中重拾童年记忆、找寻年味。

活动现场设有滚铁环、踢 毽子、跳橡皮筋、夹乒乓球、拍 卡片、投壶、双人编花绳比拼 等8个充满趣味性和竞技性的 趣味游戏项目,参与家庭完成 所有游戏,集齐八枚印章,即 为通关成功。每个游戏项目 前都排起了长队,家长和小孩 们兴奋不已、沉浸其中,尽情 享受着趣味游戏带来的喜悦。 "现在的孩子,闲暇时大都在 家玩手机、看电视。滚铁环、 踢毽子这些是我们小时候玩 过的游戏,女儿没有玩过甚至 有些没听说过,所以今天带她 来体验一下。"市民邓宁带着 女儿体验了投壶游戏后,兴高 采烈地玩起了夹乒乓球,两人 玩得不亦乐乎,脸上洋溢着幸 福的笑容。

市民夏喜维乐此不疲地 "四处征战",开心得像个孩子。"这些游戏我们小时候玩过,能够带着两个儿子来玩, 重温童年时光,感觉特别高兴,也感受到了浓浓的年味。"

市民张满园和女儿合作编花绳,两人神情专注地用灵活的双手翻、转、勾、挑,随着双手的翻转、轮换,一根普通的花绳随即变换出动物、植



▲滚铁环。



物、日常生活用品等各种有趣的花样。她们相互配合、相互鼓励、相互帮助,兴趣盎然,深深体验到编花绳的妙趣所在。"好多年没有玩编花绳了,感觉有点忘了。参与这个活动,让我重拾童年的回忆,同时又增进了亲子之间的感情。"张满园感慨地说。

除了趣味小游戏,市博物馆还对当天人馆参观的市民免费发放含有春联、福字、红包的"春节福袋"。市民梁小鹿和女儿领到了"春节福袋",一脸开心。"博物馆这次活动

很有意义,通过8个传统游戏 让民众感受到了传统文化的 乐趣,也给大家传递了温暖。" 梁小鹿说。

此次活动是市博物馆为 迎接新春佳节开展的系列文 化活动之一,旨在让家长和孩 子们在游戏中收获不一样的 快乐,营造浓厚的过年氛围。 为进一步丰富和活跃春节期 间群众精神文化生活,该馆还 将推出春节生肖展览,通过一 系列活动让更多市民走进博 物馆,博览古今,感受历史,乐 享新春。

#### 狠抓安全生产 强化疫情防控

**邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 张雪珊 苏渊)** 1月22日下午,市文化市场综合执法支队、双清区文旅广体局、双清公安分局、双清消防救援大队、双清区市场监管局以及相关属地街道,联合开展文化活动场所疫情防控和安全生产专项整治行动,督促各文化娱乐场所依法依规做好疫情防控和安全生产工作。

执法人员先后深入双清区的歌舞厅、KTV、体育运动场馆、网吧等文化娱乐场所,认真听取场所负责人关于疫情防控和安全生产工作开展情况的介绍,详细了解扫码测温、通风消杀、消防器材配备及工作人员疫苗接种等情况,对检查发现的问题提出整改要求。当天,检查组共检查网吧、KTV等文化娱乐场所35家,发现共性问题6个,下达整改督办令3份,责令停业整顿企业1家。

#### 院落宣讲会筑牢安全防线

**邵阳日报讯 (记者** 陈贻贵 通讯员 石 太平) 1月19日下午,在全国重点文物保护单位 "邵阳北塔"院内,市北塔文物管理所联合北塔区 状元洲街道北塔社区举办了一场以"幸福敲门 安全到家"为主题的院落宣讲会。

从2022年1月起,"幸福敲门、安全到家"行动在全市范围内开展,结合岁末年初安全整治行动,以冬春消防安全、预防一氧化碳中毒等为重点,从源头上预防和减少安全事故事件。活动现场,展出了禁毒、反电信诈骗、疫情防控、消防安全等各种主题信息的展板,社区干部和市北塔文物管理所的志愿者向周边居民集中宣讲安全事故案例、安全生活常识、事故应急处置和自救互救等知识,并结合季节时段特点,向群众发放安全生产、文物保护等宣传资料。

### ◆ 文明旅游 ● 创建全国文明城市

都阳日报讯 (记者 龙江月) 在疫情防控常态化的背景下,市内游、周边游成了市民寒假出游的主流趋势。1月19日,记者来到市内资江南路休闲步行街,发现大部分游客在游览时都比较文明,但仍然有少部分游客在东西的

客存在不文明行为。 宝庆府古城墙外, 一个个造型别致的雕塑 再现了过去我市市民的 生活景象,但有部分的 生活景象,但有部分的 手雕塑人物的手中,强 行给雕塑"加戏"。除客 大大、还有部分游的时候 边上,还有部分游的时候 随地吐痰,乱扔垃圾。美 感,又破坏了我市城市 的文明形象。

## 如此游玩 有失文明



本好各村饮用过的 牛奶盒放于雕塑人物的 手中。

## 主题绘本分享普及春节知识

**邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯 员** 简兰) 1月22日下午,市少儿图书馆 举办"我们的节日·迎新春"主题绘本分享活动,为孩子们普及春节传统习俗知识。

"二十三,糖瓜粘;二十四,扫房子;二十五,打豆腐;二十六,炖猪肉;二十七,宰年鸡;二十八,把面发;二十九,蒸馒头;三十晚上熬一宿,初一初二满街走。"一首《忙年歌》生动形象地介绍了过年的传统习俗,勾起了孩子们了解传统文化的兴趣。随后,志愿者老师通过小故事"年"的传说,为大家解释了年的由来、为什么会有年关、为

什么要守岁的来历和意义,并通过问答的 方式,和孩子们一起深入了解了春节的有 关习俗。最后,孩子们通过自己的方式为 朋友、家人和同学送上了新年祝福。

市少儿图书馆相关负责人介绍,春节是中华民族的传统节日,也是孩子了解中国传统文化、民俗的好机会。在吃、穿已不是孩子过节最主要企盼的今天,很有必要让孩子们了解春节的传统习俗,让春节在他们的心中留下美好的回忆,这正是此次举办"我们的节日·迎新春"主题绘本分享活动的目的所在。

#### 春节送文化温暖留守娃

**邓阳日报讯 (记者** 陈贻贵 通讯 员 简兰) 为进一步助推文明城市创建, 丰富农村留守儿童的春节文化生活,1月21日,市少儿图书馆组织志愿者来到邵阳县下 花桥镇和平村,开展春节送文化下乡志愿者 活动。

活动中,志愿者为25名留守儿童赠送了书包和少儿书籍,希望他们在寒假期间与优秀图书为伴,度过一个有书香的新年。随后,市少儿图书馆的小志愿者和留守儿童还开展了吹气球、猜灯谜等内容丰富的有趣互动活动。活动现场,孩子们积极参与每一个游戏里,玩得不亦乐乎,一个个脸上洋溢着幸福的笑容。